

ОТЗЫВ

на диссертацию Н.А. Низовцева

«Становление и функционирование русской диаспоры в Калифорнии во второй половине XIX – первой трети XX века: экономические, общественно-политические и культурные аспекты»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история стран Западной Европы и Америки)

Научная актуальность заявленной темы исследования представляется бесспорной. Российская эмиграция в Северной Америке в XIX-XX вв. является темой, по отношению к которой наблюдается устойчивый интерес со стороны историков. В последнее время заметно даже возрастание внимания к ней. Тем не менее многие стороны данной проблемы еще не нашли достаточного освещения в специальных исследованиях.

Рассматриваемая работа строится на анализе достаточно широкого круга источников и научной литературы. Автором дана обстоятельная характеристика работ предшественников – как отечественных, так и зарубежных исследователей.

Вместе с тем в историографическом очерке есть важная лакуна – автор практически оставил в стороне общие работы по истории российской эмиграции. Несомненно, что их использование позволило бы лучше вписать историю эмиграции в Калифорнии в общий контекст, выделить то общее и особенное, что было характерным именно для этой небольшой и своеобразной части российской диаспоры.

Структура диссертации включает в себя четыре главы, которые последовательно освещают вопросы становления и численного состава русской диаспоры в Калифорнии в указанный период, вопросы экономической, общественной, культурной жизни русских переселенцев. Такой подход позволяет воссоздать целостную картину существования русской эмиграции в регионе.

Диссертант посвятил специальный раздел изучению теоретических проблем феномена диаспоры, однако для данной темы это выглядит скорее избыточным. Вообще, неясно, оправдано ли в данном случае само применение термина «диаспора». Речь может идти лишь об одной из небольших составляющих диаспоры. Более корректным было бы говорить о российской эмиграции в Калифорнии.

Кстати, автор во введении упоминает (примечание на стр.4), что для него термин «русский» и «российский» являются тождественными. Это неверно как в целом, так и применительно к данному исследованию – он сам неоднократно упоминает о многонациональном составе российской эмиграции. Для американцев все они выглядели русскими – но не этническими русскими, а прежде всего подданными Российской империи

Вызывают интерес попытки автора определить численные параметры российской эмиграции, а также периодизацию ее роста. Тут еще немало спорных моментов, связанных прежде всего с состоянием источниковой базы, но анализируемая диссертация, как кажется, закладывает добротную основу для дальнейшего изучения этой проблематики

Значительным вкладом автора в исследование проблемы является вторая глава работы «Экономические аспекты жизни русской общины в Калифорнии», в которой анализируется положение русских переселенцев в различных отраслях экономики Калифорнии. Особенно ценным представляется второй параграф, так как, по справедливому замечанию автора, «русские в сельском хозяйстве США – одна из мало изученных глав в истории российского переселения в эту страну в конце XIX–начале XX в.» (с. 79). Итоги исследования этого сюжета подтверждают выводы, сделанные исследователями еще в 90-х гг., например, о том, что русские переселенцы в США относились к так называемой «новой эмиграции» и их экономическое положение на первых порах было очень тяжелым, а труд, которым они зарабатывали на жизнь – по преимуществу малоквалифицированным. То, что автор подтверждает уже имеющиеся в науке выводы не снижает ценности данной части его работы, тем более, что в ней

содержатся также и факты, являющиеся своего рода исключением из правил. К тому же здесь, как и в других разделах работы, большой массив фактического материала впервые вводится в научный оборот.

В исследовании Н.А. Низовцева получил освещение и такой малоизученный, но представляющий несомненный интерес вопрос, как история русского предпринимательства в США.

Насыщенным новым фактическим материалом является раздел диссертации, посвященный русской православной церкви в Калифорнии. Автор также уделил большое внимание истории развития образования в русской среде в Калифорнии. Изучение этого сюжета позволяет выявить стремление переселенцев к ассимиляции или, наоборот, сопротивление ей. Материал этого раздела подтверждает как попытки сохранения и поддержания русского самосознания, характерные для первого поколения эмигрантов, так и готовность к интеграции в американское общество представителей второго поколения. Эти же закономерности прослеживаются при изучении деятельности русских общественно-политических, военных, культурно-просветительских, благотворительных организаций в Калифорнии. Данные сюжеты также нашли отражение в диссертации.

К сожалению, практически не освещенным в работе остался вопрос об изменении идентичности представителей русской диаспоры на новой родине, проблема натурализации. Вне исследовательского внимания осталась также проблема возрастного и гендерного состава русской диаспоры, что представляет несомненный научный интерес, несмотря на скудность источниковой базы в данном отношении. Не удалось обнаружить и четкого ответа на вопрос: чем же отличается русская эмиграция в Калифорнии (и есть ли вообще эти отличия) от русских общин в других регионах США.

Наконец, не только не рассмотрен, но даже и не поставлен вопрос о роли российской эмиграции, особенно в 20-30-е годы в культурной жизни Калифорнии. Даже если эта роль была невелика (или плохо отражена в источниках), это все же следовало хотя бы оговорить.

